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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

2010年高校招生全国统一考试理数（陕西卷）
理科数学（必修+选修Ⅱ）

解析    重庆合川太和中学    杨建

一、选择题：在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的（本大题共10小题，每小题5分，共50分）。
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解析：本题考查集合的基本运算
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2.复数
[image: image9.wmf]1
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在复平面上对应的点位于 【A】

A.第一象限  B.第二象限  C.第三象限 D.第四象限

解析：本题考查复数的运算及几何意义


[image: image10.wmf]1

i

i

+



 EMBED Equation.3  [image: image11.wmf]i
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，所以点（
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3.对于函数f(x)=2sinxcosx，下列选项中正确的是 【B】

    A.f(x)在（
[image: image13.wmf]4

p

，
[image: image14.wmf]2

p

）上是递增的   B. f(x)的图象关于原点对称

C. f(x)的最小正周期为
[image: image15.wmf]2
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       D. f(x)的最大值为2

解析：本题考查三角函数的性质

f (x)=2sinxcosx=sin2x，周期为π的奇函数
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展开式中
[image: image17.wmf]3
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的系数为10，则实数a等于【D】

A.-1    B. 
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解析：本题考查二项展开式的通项公式
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5.已知函数f(x)= 
[image: image20.wmf]2

211

1

x

x

xaxx

ì

+<

ï

í

+³

ï

î

，

，

若f（f（0））=4a，则实数a等于【C】

A.
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     B. 
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解析：f（0）=2，f（f（0））=f(2)=4+2a=4a，所以a=2

6.右图是求样本
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平均数
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的程序框图，图中空白框中应填入的内容为【A】
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   B.S=S+
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   D.S=S+ 
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7.若某空间几何体的三视图如图所示，则该几何体的体积是【C】
[image: image241][image: image242]A. 
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     B. 
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    C.1      D.2 

[image: image243]解析：本题考查立体图形三视图及体积公式

如图，该立体图形为直三棱柱
[image: image244]所以其体积为
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8.已知抛物线
[image: image33.wmf]2
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670

xyx

+--=

相切，则p的值为【C】
A. 
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解析：本题考查抛物线的相关几何性质及直线与圆的位置关系

法一：抛物线y2＝2px（p>0）的准线方程为
[image: image36.wmf]2
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，因为抛物线y2＝2px（p>0）的准线与圆（x－3）2＋y2＝16相切，所以
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  法二：作图可知，抛物线y2＝2px（p>0）的准线与圆（x－3）2＋y2＝16相切与点（-1,0）
        所以
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9.对于数列
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A.必要不充分条件     B. 充分不必要条件
C.充要条件           D.既不充分也不必要条件 

解析：由
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，即
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反之，
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10.某学校要召开学生代表大会，规定各班每10人推选一名代表 ，当各班人数除以10的余数大于6时再增选一名代表，那么，各班可推选代表人数y与该班人数x之间的函数关系用取整函数y=[x]( [x]表示不大于x的最大整数)可以表示为 【B】
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解析：法一：特殊取值法，若x=56，y=5,排除C、D，若x=57，y=6，排除A，所以选B

法二：设
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[image: image54.wmf]1
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，所以选B

二、填空题：把答案填在答题卡相应题号后的横线上（本大题共5小题，每小题5分，共25分）.

11.已知向量a=（2，-1），b=（-1，m），c=（-1,2），若（a+b）∥c，则m=-1 

解析：
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12.观察下列等式：
[image: image56.wmf]332
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，
[image: image57.wmf]3332
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，
[image: image58.wmf]33332

123410
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，…，根据上述规律，第五个等式为
[image: image59.wmf]3333332
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+++++=

。
解析：第i个等式左边为1到i+1的立方和，右边为1+2+...+（i+1）的平方

     所以第五个等式为
[image: image60.wmf]3333332
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。
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13.从如图所示的长方形区域内任取一个点M(x，y)，则点M取自阴影部分部分的概率为
[image: image61.wmf]1
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解析：长方形区域的面积为3，阴影部分部分的面积为
[image: image62.wmf]1
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，所以点M取自阴影部分部分的概率为
[image: image63.wmf]1
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14.铁矿石A和B的含铁率a ，冶炼每万吨铁矿石的的
[image: image64.wmf]2

CO

排放量b及每万吨铁矿石的价格c如下表：

	
	a
	B(万吨)
	C（百万元）

	A
	50％
	1
	3

	B
	70％
	0.5
	6


某冶炼厂至少要生产1.9（万吨）铁，若要求
[image: image65.wmf]2

CO

的排放量不超过2（万吨）则购买铁矿石的最少费用为15（万元）

[image: image246.png]
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[image: image248.jpg]


解析：设购买铁矿石A和B各x，y万吨，则购买铁矿石的费用
[image: image66.wmf]y
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x,y满足约束条件

[image: image249.wmf]2

        

                                    表示平面区域为

[image: image250.wmf]2

        

则当直线
[image: image67.wmf]y
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过点B（1,2）时，购买铁矿石的最少费用
z=15

15.（考生注意：请在下列三题中任选一题作答，如果多做，则按所做的第一题评分）

A．（不等式选做题）不等式
[image: image68.wmf]x323
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的解集为
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解析：法一：分段讨论
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综上，原不等式解集为
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法二：利用绝对值的几何意义放在数轴上研究

法三：借助函数
[image: image74.wmf]2
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的图像研究
[image: image251.wmf]1

B. (几何证明选做题)如图，已知Rt△ABC的两条直角边AC,BC的长分别为3cm,4cm，以AC为直径的圆与AB交于点D，则
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解析：
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,由直角三角形射影定理可得
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image81.wmf]16
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C.(坐标系与参数方程选做题)已知圆C的参数方程为
[image: image82.wmf]cos
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（a为参数）以原点为极点，x轴正半轴为极轴建立极坐标系，直线l的极坐标方程为
[image: image83.wmf]sin1
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，则直线l与圆C的交点的直角坐标系为__(-1,1).(1,1)_____

解析：直线l的极坐标方程为
[image: image84.wmf]sin1
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化为普通方程为y=1，

所以直线l与圆
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三、解答题：解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤（本大题共6小题，共75分）

16.（本小题满分12分）

已知
[image: image86.wmf]{
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解：

    （1）由题设知公差d≠0

由
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且
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解得d=1,d=0（舍去）

故
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    （2）由（1）知
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17. （本小题满分12分

[image: image252.png]


   如图，A，B是海面上位于东西方向相距
[image: image98.wmf](
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海里的两个观测点，现位于A点北偏东45°，B点北偏西60°的D点有一艘轮船发出求救信号，位于B点南偏西60°且与B点相距
[image: image99.wmf]203

海里的C点的救援船立即即前往营救，其航行速度为30海里/小时，该救援船到达D点需要多长时间？
解：由题意知
[image: image100.wmf]3)
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在
[image: image103.wmf]DAB
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中，由正弦定理得
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（海里），

又
[image: image107.wmf]30(9060)60,203
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海里，

在
[image: image108.wmf]DBC
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中，由余弦定理得
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[image: image111.wmf]CD
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30（海里），则需要的时间
[image: image112.wmf]30
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t
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（小时）。

答：救援船到达D点需要1小时。

注：如果认定
[image: image113.wmf]DBC

D

为直角三角形，根据勾股定理正确求得CD，同样给分。

[image: image253.jpg]


18. 如图，在四棱锥P-ABCD中，底面ABCD是矩形，PA⊥平面ABCD，AP=AB=2,BC=
[image: image114.wmf]22

,E,F分别是AD,PC的中点。

（Ⅰ）证明：PC⊥平面BEF；

[image: image254.wmf]9
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（Ⅱ）求平面BEF与平面BAP夹角的大小。

解法一：

（Ⅰ）如图，以A为坐标原点，AB,AD,AP所在直线分别为x,y,z轴建立空间直角坐标系。

∵ 
[image: image115.wmf]2,22
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，四边形ABCD是矩形

∴ A,B,C,D,P的坐标为
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又E,F分别是AD,PC的中点，

∴ 
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∴ 
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（Ⅱ）

由（Ⅰ）知平面BEF的法向量
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平面BAP的法向量
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设平面BEF与平面BAP的家教为θ，

则
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[image: image128.wmf]45
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，∴ 平面BEF与平面BAP的夹角为
[image: image129.wmf]45
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解法二：

（Ⅰ）连接PE,EC，在
[image: image130.wmf]Rt
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和
[image: image131.wmf]Rt
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中，

PA=AB=CD,AE=DE,
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∴ PE=CE,即
[image: image132.wmf]PEC
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是等腰三角形，

又F是PC的中点，∴EF⊥PC，

又
[image: image133.wmf]22
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是PC的中点，

∴
[image: image134.wmf]BFPC
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又
[image: image135.wmf],
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（Ⅱ）∵ PA⊥平面ABCD, ∴ PA⊥BC,

又ABCD是矩形，∴ AB⊥BC,

∴ BC⊥平面BAP，BC⊥PB,

又由（Ⅰ）知PC⊥平面BEF,

∴ 直线PC与BC的夹角即为平面BEF与平面BAP的夹角，

在
[image: image136.wmf]PBC
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中，PB=BC, 
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所以平面BEF与平面BAP的夹角为
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19. （本小题满分12分）

为了解学生升高情况，某校以10%的比例对全校700名学生按性别进行分层抽样调查，测得身高情况的统计图如下：

[image: image140.png]TI01SS 160 165 170 175 180 pricsc





（Ⅰ）估计该校男生的人数；

（Ⅱ）估计该校学生身高在170~185cm之间的概率；

（Ⅲ）从样本中身高在165~180cm之间的女生中任选2人，求至少有1人身高在170~18cm之间的概率。

解：

（Ⅰ）样本中男生人数为40，由分层抽样比例为10%估计全校男生人数为400人。

（Ⅱ）由统计图知，样本中身高在170~185cm之间的学生有14+13+4+3+1=35人，样本容量为70，所以样本中学生身高在170~180cm之间的概率p=0.5

（Ⅲ）样本中女生身高在165~180cm之间的人数为10，身高在170~180cm之间的人数为4，

设A表示事件“从样本中身高在165~180cm之间的女生中任取2人，至少有1人身高在170~180cm之间”，

则
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20. （本小题满分13分）
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如图，椭圆
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的顶点为
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，焦点为
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（Ⅰ）求椭圆C的方程；

（Ⅱ）设n是过原点的直线，
[image: image148.wmf]l

是与n垂直相交于F点、与椭圆相交于A,B亮点的直线，|
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成立？若存在，求出直线
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的方程；若不存在，请说明理由。

解：
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由
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故椭圆C的方程为
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（Ⅱ）

设A，B两点的坐标分别为
[image: image159.wmf]1122
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假设使
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存在，

（ⅰ）当
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的方程为
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          = 1+0+0-1=0,

即
[image: image174.wmf]1212

0

xxyy

+=


将
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由求根公式可得
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将④，⑤代入上式并化简得
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将
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即此时直线
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（ⅱ）当
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垂直于x轴时，满足
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的直线
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的方程为x=1或x=-1，

当X=1时，A,B,P的坐标分别为
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当x=-1时，同理可得
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即此时直线
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综上可知，使
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21. （本小题满分14分）

已知函数
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（Ⅰ）若曲线
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相交，且在交点处有共同的切线，求a的值和该切线方程；

（Ⅱ）设函数
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（Ⅲ）对（Ⅱ）中的
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解：
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∴ 两条直线交点的坐标为
[image: image208.wmf]2

(,)

ee

，切线的斜率为
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（Ⅱ）由条件知
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（ⅰ）当a>0时，令
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（ⅱ）当
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（Ⅲ）由（Ⅱ）知
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